

УДК 002.2 (571)

ОТРАЖЕНИЕ ВОПРОСОВ ОСВОЕНИЯ И ИЗУЧЕНИЯ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА В МЕСТНЫХ НАУЧНЫХ ИЗДАНИЯХ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX – НАЧАЛА XX в.



В. А. Эрлих, *д-р ист. наук, профессор*

Новосибирский государственный аграрный университет

Ключевые слова: книга, наука, общества, Восточный институт, издательская деятельность, тематика изданий.

Рассмотрены издательская деятельность и тематический спектр научной литературы, опубликованной на территории российского Дальнего Востока во второй половине XIX – начале XX вв.

THE INTEGRATION OF ISSUES OF ASSIMILATION AND STUDY OF THE FAR EAST IN LOCAL SCIENTIFIC JOURNALS OF THE SECOND HALF OF XIX – EARLY XX CENTURY

V.A. Ehrlich

Novosibirsk state agrarian University

Key words: book, science, society, Oriental Institute, publishing, topics.

Considered publishing and thematic range of scientific literature published on the territory of the Russian Far East in second half XIX – early XX centuries.

Освоение Дальнего Востока россиянами началось в XVII в. В XVIII в. активно изучался Северо-Восток Азии. В первой половине XIX в. в северной части Тихого океана систематические картографо-гидрографические исследования велись представителями кругосветных экспедиций. Активизация исследований в регионе наблюдается после присоединения Дальнего Востока к России в середине XIX в. и особенно после подписания Айгуньского (1858) и Пекинского (1860) договоров. Естественно-научные исследования в 1850–1870-е гг. активно проводились Дитмаром, Р.К. Мааком, Г.И. Невельским, Л.Э. Шварцем и др. Археологические исследования на Дальнем Востоке проводил И. А. Лопатин, собравший сведения о 49 памятниках [1, л. 5–7, 9–12, 35, 36; 2, с. 60; 3, с. 51; 4, с. 39–60].

Период с конца 1880-х – 1917 гг. в изучении Северной Азии был наиболее активным. В 1909 г. был создан Комитет по заселению Дальнего Востока под руководством П. А. Столыпина, а Н.Л. Гондатти получил поддержку Николая II в организации комплексной экспедиции в Амурскую область, проводившей почвенно-ботанические, агрономические, статистические, гидротехнические, геологические работы [5, с. 34, 38–47].

Продолжились астрономические, геодезические, топографические работы (Н.Н. Лелякин, К.И. Богданович). В 1887–1888 и 1895–1896 гг. под руководством С. О. Макарова на Тихом океане был проведен комплекс гидрологических, метеорологических и океанографических наблюдений. В 1896–1898 гг. состоялась Охотско-Камчатская горная экспедиция К.И. Богдановича по геологическому изучению края и оценке его золотоносности. Н.В. Слюнин представил общую орографическую картину прибрежного района Охотского моря. Изучению древней истории в последние десятилетия XIX – начале XX в. посвятили свои исследования В.К. Арсеньев и Ф.Ф. Буссе. В.К. Арсеньев оставил в дневниках описание 228 памятников, Ф.Ф. Буссе – 96 [2, с. 40–41, 60–61; 4, с. 61–64, 102; 6, с. 22–24, 26–28, 46–47, 55, 187].

С 1884 г. во Владивостоке начало действовать Общество изучения Амурского края (ОИАК). Первым председателем распорядительного комитета Общества стал Ф. Ф. Буссе. Первым председателем совета Приамурского отдела ИРГО (ПОИРГО) являлся генерал-губернатор Приамурского края Н. И. Гродеков. В июне 1894 г. было создано Забайкальское (Читинское) отделение ПОИРГО, первым председателем которого стал Е. О. Мацневский. Одновременно (1894) появилось Троицкосавско-Кяхтинское отделение ПОИРГО [6, с. 185; 7, с. 1–2; 8, с. 7–10, 43, 51].

В 1892 г. в Чите по инициативе Н. В. Кириллова было создано Забайкальское общество врачей. В 1893 г. во Владивостоке появилось Общество врачей Южно-Уссурийского края, активно функционировавшее до 1915 г. В конце XIX в. в городе учредили Общество морских врачей.

К началу XX в. в регионе функционировал ряд музеев: Владивостокский (1892), Троицкосавско-Кяхтинский (1902), Хабаровский (1892), Читинский (1892), Якутский (1891), в которых велись научные изыскания. Созданный в 1899 г. во Владивостоке Восточный институт проводил комплексные исследования на территории Восточной и Юго-Восточной Азии. Результаты исследований находили отражение в печати.

Первые заведения печати на Дальнем Востоке появились в Благовещенске и Николаевскена-Амуре в 1860-е гг. К 1917 г. на Дальнем Востоке функционировали более 30 типографий и литографий. Среди них выделялась типография Восточного института, в которой использовались шрифты на восточных языках [9, с. 111–113]. Научные объединения и учреждения в большинстве своем не имели собственных типографий; их труды печатались в государственных или частных предприятиях полиграфии.

На протяжении первых 4 лет существования Общества изучения Амурского края (ОИАК) его члены публиковали свои работы в различных периодических изданиях, выпускавшихся на месте и за пределами края. Усилиями Ф. Ф. Буссе из Петербурга был доставлен литографический станок. Была составлена программа издания, утвержденная 14 апреля 1888 г. «Записки» начали издаваться с октября 1888 г. Второй том вышел в 1893 г., последующие выпускались ежегодно, или через год. В первый том, например, вошла работа Ф. Ф. Буссе по археологии края [8, с. 13–14, 26–31, 39, 47].

С 1894 г. стали выходить «Записки» Приамурского отдела ИРГО (ПОИРГО). Первый выпуск первого тома вышел в Петербурге. С 1896 г. «Записки» начали выпускаться в Хабаровске, но отдельные тома продолжали печатать в Москве и Петербурге. С 1896 г. стали выходить «Труды» ПОИРГО, с 1897 г. – его «Отчеты». В «Записках» публиковали свои труды востоковеды, объединенные в ПОИРГО до основания в 1912 г. Приамурского отдела Императорского Общества востоковедения (ПОИОВ). Инициатором учреждения отдела этого востоковедческого объединения в Хабаровске стал генерал-губернатор Приамурского края Н. Л. Гондатти. Председателем был избран Н. В. Слюнин. В 1912 г. ПОИОВ приступило к выпуску своих «Записок». В деятельности ПОИОВ принимали участие многие дальневосточные востоковеды [10].

Свой орган печати – «Записки» – имело Забайкальское отделение Приамурского отдела ИРГО. В издании нашли отражение работы, связанные с изучением края, например, «Программа для собирания сведений о реках Забайкалья», составленная одним из инициаторов создания отделения А. К. Кузнецовым (Чита, 1897). Особое внимание уделялось изучению жизни бурят [7, с. 1–2, 9–14, 28–31; 11, с. 18].

В 1908 г. из Читинского отделения ПОИРГО во ВСОИРГО поступило сообщение Г. А. Стукова о подготовке серии «Труды Агинской экспедиции», материалы которой предполагалось публиковать по следующим разделам: геология, климат, почвы, растительный мир, животный мир, история, население и т. д. [12, л. 40–40 об.]. Сюда вошли как статьи, так и моно-

графии: «Растительный мир» Г. А. Стукова (1910) и «Оро-гидрографический очерк Агинской степи» М. П. Григорьева (1913).

Материалы научного характера публиковались в Троицкосавско-Кяхтинским отделением ПОИРГО. В 1894–1897 гг. выходили «Протоколы» собраний отделения. Фрагментарно печатались сообщения, сделанные в общем собрании отделения, например, «Семейские (старобрядцы) в Забайкалье» Ю. Д. Талько-Грынцевича (Троицкосавск, 1894). С 1894 г. объединение стало издавать «Известия». С 1898 г. выпускались «Труды», в которых были работы по археологии, палеонтологии, востоковедению, бурятскому фольклору, этнографии, геологии, сельскому хозяйству [13, с. 68–76]. Изредка работы, вошедшие в издание, выходили отдельно, например, «Заметки по антропологии северных китайцев» Ю. Д. Талько-Грынцевича (Б.м., б.г.).

Созданное Н. Н. Гондатти в 1916 г. в Никольск-Уссурийском Южно-Уссурийское отделение ПОИРГО в исследуемый нами период не успело развернуть издательскую деятельность [6, с. 184].

Некоторые материалы принадлежат Кяхтинскому краеведческому музею, сотрудники которого публиковались в изданиях Приамурского отдела ИРГО [9, с. 182–185; 14, с. 75].

После основания Восточного института встал вопрос об издательской деятельности. Институт обзавелся органом печати и приступил к выпуску «Известий», создание которых объяснялось необходимостью публикации курсов лекций и переводов текстов с восточных языков [15]. «Известия» было решено печатать в количестве 700 экземпляров и «просить Правление войти в соглашение с местной типографией Сушинского и К^о» [16, с. LXI]. Двадцать шестого сентября 1899 г. было принято решение заказать в типографии Академии наук монгольский, маньчжурский, калмыцкий и тибетский шрифты [16, с. III].

Вскоре выявилась необходимость в оснащении типографии китайским и японским шрифтами. Вопрос об их покупке был решен на заседании Совета 11 января 1900 г. Данные шрифты были в срочном порядке заказаны директором института А. М. Позднеевым в токийских словолитнях, и уже на следующем своем заседании (23 февраля 1900 г.) Совет огласил письмо Е. Г. Спальвина, в котором сообщалось об их приобретении [16, с. XLI–XLIII].

Первый том «Записок» состоял только из «официальной части» [15; 16; 17]. В «официальной части» печатались «Протоколы заседаний конференций», отчеты о состоянии и деятельности института за различные периоды, программы учебных курсов, как правило, авторские (составлялись профессорами А. М. Позднеевым, А. В. Рудаковым, Е. Г. Спальвиным, П. П. Шмидтом и др.) и пр. В «неофициальной части» публиковались материалы научного характера.

Практиковался выпуск литографированных лекций, например: «Лекции по общему курсу географии и этнографии Китая, Японии и Кореи» А. Рудакова (1900). Достаточно широко практиковалось издание лекций студентами, например, «Лекции по древней истории Китая» Н. В. Кюнера (издание студента Воронца, 1904). Издательские проекты студентов были обусловлены как потребностями учебного процесса, так и осознанием значимости подготовленных учеными материалов.

Значительный массив изданий института составляли переводные работы. Среди них «Новейшая история Китая (XIX ст.)» Дугласа (пер. с англ. изд. Н. В. Кюнера) (Владивосток, 1902).

Дополнительные сведения об издательской продукции и издательской деятельности Восточного института дают материалы предисловий, послесловий, информация на обложках книг и органов повременной печати. Так, из Предисловия к русскому изданию работы «Земельные правоотношения в Китае» О. Франке (Владивосток, 1908) узнаем, что перевод труда был предпринят по инициативе редактора А. В. Рудакова.

Издательская деятельность Восточного института была впечатляющей. Так, в течение 1912 г. (с 1 января по 14 декабря) вузом было опубликовано 15 наименований книг и брошюр общим тиражом 4 700 экз. [13, с. 82].

Представления о количестве вышедших изданий и их тематике дают таблицы 1 и 2.

Таблица 1

Статистика научных изданий российского Дальнего Востока

| Город | Всего изданий | Из них | | Всего научных изданий | Из них | | |
|--------------------------|---------------|---------------|---------------|-----------------------|---------------|---------------|----------|
| | | 1871–1895 гг. | 1896–1917 гг. | | 1884–1895 гг. | 1896–1917 гг. | без года |
| Александровск | 27 | 12 | 15 | 9 | 2 | 7 | - |
| Благовещенск | 287 | 52 | 235 | 52 | 6 | 44 | 2 |
| Владивосток | 1073 | 93 | 980 | 256 | 14 | 241 | 1 |
| Зея-Пристань | 1 | - | 1 | - | - | - | - |
| Николаевск-на-Амуре | 14 | - | 14 | - | - | - | - |
| Петропавловск-Камчатский | 5 | - | 5 | 1 | - | 1 | - |
| Уссурийск | 18 | - | 18 | 6 | - | 6 | - |
| Хабаровск | 593 | 119 | 474 | 161 | 38 | 123 | - |
| Шмаково | 1 | - | 1 | - | - | - | - |
| Итого | 2019 | 276 | 1743 | 485 | 60 | 422 | 3 |

Составлено по материалам «Сводного каталога сибирской и дальневосточной книги» (Новосибирск, 2004–2005) [18].

Согласно данным табл. 1, до 1917 г. литература издавалась в 9 городах. Здесь появилось 2019 работ. В 6 из них (Владивосток, Хабаровск, Благовещенск, Александровск, Уссурийск, Петропавловск-Камчатский) выходили работы научного содержания – 485 изданий, что составило 24% от всей вышедшей в регионе литературы. Наиболее активно научная литература издавалась во Владивостоке (256 названий) и Хабаровске (161). Если в период 1884–1895 гг. здесь издавали 60 названий (12,4%), то в 1896–1917 гг. уже 422 (87,6%).

Таблица 2

Статистика изданий российского Дальнего Востока по направлениям наук

| Направление наук | Всего научных изданий, абс. /% | Из них | | |
|---|--------------------------------|---------------|---------------|---------------------------|
| | | 1884–1895 гг. | 1896–1917 гг. | без указания года издания |
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |
| Работы комплексного характера | 32 / 6,7 | 18 | 14 | - |
| Исторические науки. История городов | 101 / 20,8 | 11 | 89 | 1 |
| Военные науки | 9 / 1,8 | - | 9 | - |
| Печать. Издательское дело | 3 / 0,6 | - | 3 | - |
| Международные и межнациональные отношения | 11 / 2,3 | - | 11 | - |
| Политология. Общественные науки | 8 / 1,6 | - | 8 | - |
| Лингвистика. Письменность | 27 / 5,7 | - | 27 | - |
| Филология | 10 / 2,0 | - | 10 | - |
| Философия. Этика. Социология. Культура | 3 / 0,6 | - | 3 | - |
| Педагогика. Народное образование | 2 / 0,4 | - | 2 | - |
| Религия и церковь | 7 / 1,4 | - | 7 | - |
| Переселенческое дело. Колонизация | 13 / 2,7 | 3 | 10 | - |
| Демография. Статистика | 4 / 0,8 | - | 4 | - |
| Экономические науки | 29 / 6 | 2 | 27 | - |
| Юридические науки | 6 / 1,2 | - | 6 | - |
| Астрономия | 1 / 0,2 | - | 1 | - |

Окончание табл. 2

| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |
|--|-------------|----|-----|---|
| Биология. Антропология | 17 / 3,6 | 3 | 13 | 1 |
| Географические науки. Краеведение | 109 / 22,5 | 12 | 96 | 1 |
| Геология | 11 / 2,2 | - | 11 | - |
| Почвы. Минеральные источники | 2 / 0,4 | 2 | - | - |
| Научные основы отраслей промышленности | 15 / 3,1 | 3 | 12 | - |
| Транспорт. Пути сообщения | 10 / 2,0 | - | 10 | - |
| Техника | 1 / 0,2 | - | 1 | - |
| Медицина. Ветеринария. Санитарное дело | 12 / 2,4 | 1 | 11 | - |
| Сельское хозяйство | 29 / 6 | 4 | 25 | - |
| Леса. Лесное хозяйство | 3 / 0,6 | - | 3 | - |
| Музеи. Коллекции | 4 / 0,8 | - | 4 | - |
| Персоналии | 6 / 1,2 | 1 | 5 | - |
| Итого | 485 / 100,0 | 60 | 422 | 3 |

Составлено по материалам «Сводного каталога сибирской и дальневосточной книги» (Новосибирск, 2004–2005) [18].

Наибольшее количество работ было издано по гуманитарным наукам – 181 (37,2%). Второе место занимали труды естественно-научного характера – 140 (28,9%), затем – социально-экономического профиля – 52 (10,7%). Далее шли труды комплексного характера – 32 (6,7%), по сельскому и лесному хозяйству – 32 (6,6%), по технике и промышленности – 26 (5,3%), медицине – 12 (2,4%). Присутствовало также незначительное количество изданий по другим направлениям – 10 (2%). Господствующее положение изданий по гуманитарному и естественно-научному направлениям обусловлено первоначальным изучением и освоением края.

Отличительной чертой научного книгоиздания Дальнего Востока в дореволюционный период являлся выпуск трудов комплексного характера. К ним можно отнести работу В. И. Николаева «Краткий исторический очерк экспедиций в Якутскую область с 1628 по 1913 г.» (Якутск, 1913) [14, с. 40–41]. Работы, издаваемые Восточным институтом, также часто были комплексными (например, описание отдельных районов Китая). Издавались труды, посвященные истории литературы, языкам, истории, географии, экономическому развитию Восточной Азии. Таким образом, можно говорить об определенной специализации в комплексных работах, что было закономерным явлением, связанным с процессом развития науки.

Работы по археологии в основном посвящались первичному анализу проведенных изысканий: различного рода отчеты о поездках, разведках, экскурсиях. Среди них, например, работа «Древности Амурского края» Ф. Ф. Буссе (Владивосток, 1908).

Рассматривалось также современное состояние русского, славянского и инородческого населения: «Современное состояние инородцев Амурской области и бассейна Амгуни» П. П. Шимкевича (Хабаровск, 1895). Выходили труды, посвященные быту народов Дальнего Востока: «Быт гиляков на низовьях Амура» А. П. Сильницкого (Хабаровск, 1895), «Материалы к этнографии забайкальских казаков» К. Д. Логиновского (Владивосток, 1904).

Изучались народы Зарубежной Азии. Так, в «Известиях» Восточного института был издан обобщающий труд «Материнская филиация в Восточной и Центральной Азии» Н. П. Мацокина (Владивосток, 1910–1911. Вып. 1–2).

Серия работ о взаимоотношениях Китая с европейскими державами и Россией была подготовлена профессором Восточного института Н. В. Кюннером. Это, например, многотомная «Новейшая история стран Дальнего Востока» (Владивосток, 1908–1910; 1912).

Среди работ по истории Японии многотомное сочинение Рай Дзио Сисей «История сиогуната в Японии. Нихои Гайси», редактором и переводчиком которого был профессор Восточного института В. М. Мендрин [19].

Дальневосточные издания, посвященные истории Кореи и судьбам корейцев, в основном затрагивали события XIX – начала XX вв. Среди них «Корея и Китай: со слов англичанина» (Хабаровск, 1894).

Был издан ряд словарей, например, «Монгольско-китайско-маньчжурский словарь в русско-французском переводе» А.М. Позднеева (Владивосток, 1901. Вып. 1).

Для обучения восточным языкам необходимы были тексты, учебные пособия, курсы лекций, грамматики, хрестоматии. Из-под пера П. П. Шмидта вышли два литографированных курса лекций по китайскому языку (Владивосток, 1900, 1901). Специалистом в области изучения истории и культуры Японии профессором Е.Г. Спальвиным был опубликован «Очерк основ языка и письменности японцев» (Владивосток, 1900). Появился ряд работ, посвященных литературе стран Юго-Восточной Азии. Среди них, например, труд В.Г. Астона «История японской литературы».

Среди работ о религии народов Восточной Азии следует назвать труд Г.Ц. Цыбикова «Ламрим чэн-по = Степени пути к блаженству» (Владивосток, 1913), который являлся переводом сочинения Цзонхапы.

Разрабатывались вопросы, связанные с правами и обязанностями аборигенного населения. Так, была опубликована работа «О положении инородцев Амурского края и об улучшении их быта» К. Д. Логиновского (Владивосток, 1906). В Восточном институте издавались работы, посвященные развитию права в Китае. Это, например, «Рабочий вопрос на каменноугольных копях Мукденской провинции» А. В. Спицына (Владивосток, 1904).

В конце XIX – начале XX в. появилась серия работ, в которых давались анализ производительных сил в регионе, характеристика отраслей экономики, финансового состояния края. Так появился труд «Очерк экономического положения Японии» Н. И. Кохановского (Владивосток, 1903). Характеристике сельского населения посвящалось исследование «Основные черты демографии сельского населения Приморской области» А. А. Меньщикова (Владивосток, 1912).

Был опубликован ряд работ по результатам путешествий. Среди них «Записки во время плавания около берегов Чукотской земли и в Ледовитом океане в 1876 году» (Б.м., 1877) М. Онацевича, «Поездка на Камчатку и на реку Анадырь» А. П. Сильницкого (Хабаровск, 1896).

Труды по географии стран Дальнего Востока (монографии, статьи, учебные пособия, курсы лекций) издавались Восточным институтом с момента его создания. Среди них, например, «Дневник поездки в Японию от порта Цуруга до порта Ниигата» П. Г. Васкевича (Владивосток, 1903), «Описание Тибета. Ч. 1. Географическая. Вып. 2. Очерк физической географии Тибета» Н. В. Кюнера (Владивосток, 1907).

Ряд публикаций был посвящен метеорологии и климату. Это, например, сочинение «О наблюдательной метеорологии и водных путях сообщения в Приамурье» В. Покровского (Благовещенск, 1899), «Климат Хабаровска: гигиенический очерк» Э.Ф. Горбацевича (Хабаровск, 1894).

Актуальной являлась проблема изучения гидрографии Тихого океана. Так, в 1889 г. во Владивостоке вышла работа С. А. Варгина «Исторический очерк нашего гидрографического знакомства с водами и побережьями Северного Тихого океана».

Был напечатан специальный «Атлас рисунков и карт к Запискам Общества изучения Амурского края» (Владивосток, 1897). Карты помещались в изданиях, посвященных результатам проведенных экспедиций: «Материалы к описанию Хинганской экспедиции полковника Путяты: Дневник чл. Экспедиции Л.И. Бородовского» Л.И. Бородовского (Владивосток, 1894).

Появились карты по вопросам миграций и колонизации – «Колонизация Маньчжурии и Северо-Восточной Монголии (области Тао-Нянь-Фу)» Д. А. Давидова (Владивосток, 1911), «Амурский переселенческий район. 1914 год» (Благовещенск, 1915) и др.

Выходили работы, посвященные различным геологическим периодам в истории Земли, например, труд «Основные черты оро-геологического строения хребта Сихотэ-Алиня» Д. В. Иванова (Хабаровск, 1897).

В серии «Труды Агинской экспедиции» в «Записках» Читинского отделения ПОИРГО была опубликована работа М. П. Григорьева «Почвенный покров и материнские породы» (Чита, 1913). Изучению минеральных источников посвящалась работа Ф. Кучинского «Минеральные воды Приамурского края» (Хабаровск, 1894).

Работа Г. А. Стукова (Чита, 1905) представляла собой каталог коллекции народно-медицинских средств растительного происхождения для Забайкальского края. В серии «Аграрный отдел Приморского переселенческого района» был опубликован «Фенологический очерк (периодических явлений жизни природы) Уссурийского края за 1910–1914 годы» (Владивосток, 1915).

Был издан ряд трудов о млекопитающих. Часто это были каталоги музеев, например «Каталог музея Хабаровского отдела Императорского Русского географического общества. Вып. 2. Фауна Амурского края. Птицы» (Хабаровск, 1900).

Выходили труды о затмении Солнца: «Солнечное затмение, видимое в городе Чите 28 июля 1896 года» Н. Бурлакова (Чита, 1896).

Первым зафиксированным в крае медицинским изданием был «Устав лечебно-благотворительного Общества Амурской области в Благовещенске» [13, с. 40]. «Протоколы и труды» выпускало и Забайкальское общество врачей в Чите. В начале XX в. в качестве «Медицинских прибавлений» к «Морскому сборнику» в Николаевске-на-Амуре издавались «Протоколы» Общества морских врачей. С 1910 г. регулярно печатались «Протоколы» Общества владивостокских морских врачей. В эти же годы издавались «Труды временного Хабаровского медицинского общества». В Хабаровске публиковались «Протоколы» заседаний съездов врачей города [13, с. 57]. Нередко проблемы медицины освещались в трудах, публикуемых в «Записках» отделов ИРГО, например «Корея: медико-антропологический очерк» Н. В. Кириллова (Хабаровск, 1913).

В конце XIX – начале XX в. в сибирской медицине получила развитие фармакология. В числе подобных работ было исследование «Народные лекарственные травы Забайкалья» Г. А. Стукова (Чита, 1905). Большое внимание привлекали вопросы, связанные с лечением инфекционных заболеваний. Среди вышедших работ была «Моровая язва или людская чума на Дальнем Востоке» Н. В. Кириллова (Владивосток, 1910).

Заслуживают внимания «Труды Приморского общества сельского хозяйства» (Хабаровск, 1914), опубликованные в серии «Материалы по изучению Приамурского края». Была опубликована работа о сибирской пшенице: «Клубниковидный грибок как паразит культурных злаков Южно-Уссурийского края: опыт микробиологического исследования» (Владивосток, 1889) И. Брониковского. Выходили труды о выращивании бобовых, сои, люцерны, кормовых трав: «Отчет о проведенных в 1915 году Амурской агрономической организацией опытах по культуре масличной сои в условиях Амурской области» В. А. Рубинского (Благовещенск, 1916). Была издана также работа по плодоводству: «О культуре плодовых деревьев и ягодных кустарников» М. Г. Петушкевича (Хабаровск, 1913). Среди публикаций по пчеловодству назовем «Пчеловодство на Ононе» Н. В. Кириллова (Чита, 1895).

Издавались труды по коневодству: «Опыты коннозаводства в Южно-Уссурийском крае М. Янковского (Хабаровск, 1898). Во Владивостоке с 1912 г. печатались «Краткие отчеты секретаря правления Общества птицеводов Уссурийского края станции Гродеково».

Появилась серия работ о развитии рыболовства: «Внеземледельческие домашние промыслы сельского населения и сельское рыболовство в Забайкальской области: по данным

анкеты 1910 г.» В. В. Солдатова (Хабаровск, 1912), «Морские промыслы Южного Сахалина» Н. В. Кирилова (Владивосток, 1899).

Естественно-научным и техническим основам сельского хозяйства в крае стало уделяться внимание со второй половине XIX в. Так, вышла в свет работа «Сельскохозяйственные опытные станции и их желательная организация в Уссурийском крае» Н. А. Крюкова (Хабаровск, 1894). Интерес дальневосточных исследователей вызывали проблемы мелиорации. Среди подобных работ назовем «Вопрос «Об осушении местностей с земледельческими и санитарными целями» при современном состоянии техники» А. В. Касимовского (Хабаровск, 1896). В «Записках» ПОИРГО был опубликован «Опыт изысканий для осушения и возделывания мочковых земель в Приморской области» А. В. Львова (Хабаровск, 1897).

В конце XIX – начале XX в. начали выходить работы о необходимости агрономических исследований, например, «О постановке агрономических исследований в Забайкальском районе агронома И. Ф. Крюкова» (Чита, 1909), изданная переселенческим управлением Забайкальского района.

Завершая работу, следует отметить, что тематический анализ выпускавшихся в крае в дореволюционный период изданий был достаточно разнообразным. Научная литература издавалась по многим отраслям знаний. Тематика изданий в определенной мере отличалась локальностью сюжетов. В регионе преобладало издание трудов краеведческого характера. Начиная с 1880-х гг. большое внимание уделялось изучению быта, хозяйства и других аспектов жизнедеятельности народов Восточной и Юго-Восточной Азии. Издание подобных работ было обусловлено геополитическими устремлениями России, закреплением ее на новых территориях, изучение которых настоятельно требовало освещения новейших результатов научных исследований. Издаваемая в крае литература по естественным наукам носила не только научный, но и прикладной характер и использовалась специалистами в практической работе. Работы сельскохозяйственной тематики также были представлены во многом трудами научно-практического характера. Однако и здесь издавались работы теоретического характера.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. ГАИО. Ф. 293. Оп. 1. Ед. хран. 495.
2. Матющенко В. И. Триста лет истории сибирской археологии. – Омск: Изд-во Ом. гос. ун-та, 2001. – Т. 1. – 179 с.
3. Ширин Д. А. Летопись экспедиций Академии наук на Северо-Восток Азии в дореволюционный период / Якут. фил. СО АН СССР. Ин-т яз., лит. и истории. – Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние, 1983. – 137 с.
4. Эрлих В. А. Научная книга Сибири и Дальнего Востока в XVIII – начале XX века / отв. ред. Н. В. Вишнякова; ГПНТБ СО РАН. – Новосибирск, 2005. – 390 с.
5. Дубинина Н. И. Приамурский генерал-губернатор Н. Л. Гондатти / Приамур. геогр. о-во. – Хабаровск, 1997. – 208 с.: ил.
6. Базылева Е. А. Русское географическое общество и книга. Очерк истории издательской, библиотечной и библиографической работы в XIX – начале XX в. / ГПНТБ СО РАН; науч. ред. А. Л. Посадсков, Л. А. Кожевникова. – Новосибирск, 2008. – 386 с.: ил.
7. Забайкальский Отдел Русского Географического общества и Краевой Музей имени А. К. Кузнецова в первые два десятилетия – с 1894 по 1914 год // Обзор деятельности Забайкальского отдела Русского Географического Общества и Краевого Музея имени А. К. Кузнецова за тридцать лет. 1894–1924. – Чита, 1924. – С. 1–31.
8. Хисамутдинов А. А. Общество изучения Амурского края: события и люди: монография. – Владивосток: Изд-во ВГУЭС, 2004. – Ч. 1. – 276 с.
9. Очерки истории книжной культуры Сибири и Дальнего Востока. Т. 1. Конец XVIII – середина 90-х годов XIX в. / ГПНТБ СО РАН; отв. ред. В. Н. Волкова. – Новосибирск, 2000. – 316 с.

10. *Хисамутдинов А. А.* Очерки к истории исследований на российском Дальнем Востоке [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://www.fegi.ru/primorye/science/khisam/index.htm>. – Загл. с экрана.
11. *Третьяков В.* «На службе российской». Роль Российской армии в организации и развитии забайкальской науки // Записки / Забайкал. фил. Рус. геогр. о-ва. – 1995. – Вып. 130, ч. 1. – С. 18–24.
12. *ГАИО. Ф. 293. Оп. 1. Ед. хран. 272.*
13. *Пайчадзе С. А.* Книжное дело на Дальнем Востоке. Дооктябрьский период / ГПНТБ СО РАН; науч. ред. Л. М. Дамешек. – Новосибирск, 1991. – 270 с.
14. *Базылева Е. А.* Книгоиздание научных учреждений Сибири. Вторая половина XIX в. – 1917 г. – Новосибирск: Сиб. соглашение, 2003. – 228 с.
15. *От редактора // Известия Восточного института.* – Владивосток, 1900. – Т. 1. 1899–1900 acad. г. – С. V–VIII.
16. *Протоколы заседаний Конференции Восточного института // Известия Восточного института.* – Владивосток, 1900. – Т. 1. 1899–1900 acad. г. – С. I–LXIV, 39–49.
17. *Протоколы заседаний Конференции Восточного института // Там же.* – 1901. – Т. II. 1900–1901 acad. г. – Владивосток: Тип. Т-ва Сущинский и К°, 1901. – Выдержки из вып. 1,2,3,4. – С. 1–286.
18. *Сводный каталог сибирской и дальневосточной книги. 1790–1917 гг.: в 3 т. / сост. Р. Е. Павлова (отв. сост.) [и др.]; науч. ред. Е. Б. Соболева.* – Новосибирск, 2004–2005. – Т. 1. 1790–1900 гг. – 507 с.; Т. 2. 1901–1917 гг. – 709 с.; Т. 3. Вспомогательные указатели. – 490 с.
19. *Мендрин В. М.* История сиогуната в Японии. Нихон Гайси: в 22 кн. / соч. Рай Дзио Сисей; пер. с яп. с примеч. и коммент. – Владивосток: Тип. Вост. ин-та. – Кн. 1: Тайра. – 1910. – 240 с.; Кн. 2: Минамото I. – 1911. – 117 с.; Кн. 3: Минамото II. – 1913. – 140 с.; Кн. 4: Ходзио. – 1913. – 202 с.; Кн. 5: Кусуноки. – 1915. – 249 с.; Кн. 6: Нитта. – 1915. – 255 с.